# 生态检察有了民间"情报员""监督员"

## 上海检察机关推动形成水环境公益保护"共建、共享、共治"局面

#### 群众反映的一条线索 推动一次河道水岸环境修复

"检察官,我们村有条河,河岸塌了一年多了,越来越严重,现在河坡上到处是 大大小小的泥坑,旁边水田里的水都流到 了河里……"

去年2月,有群众通过公益诉讼线索收集和智能推送平台向崇明区人民检察院反映,某村一处河道因河坡未做保塌处理,被雨水常年冲刷后一直在坍塌,河坡上到处可见大大小小的泥坑,边上紧邻的农田水土也被冲刷进河道,影响了农田内水稻的生长。

收到线索后,崇明检察院公益诉讼办案 部门立即前往现场向村民了解情况,走访属 地村委会查清河道坍塌原因,并对河道坍塌 情况进行评估。

调查发现,涉案河道为村级河道,全长 1.9 千米,面积约 10710 平方米,其中有一 段长度约为 40 米的河岸坍塌,河坡上布满 大大小小的泥坑,并且该段河坡紧邻农田, 也未做防塌处理,导致周边泥土随着降雨一 直在流失,坍塌现象较为严重。

根据调查情况,崇明检察院积极与属地 镇政府沟通磋商,并制发了诉前检察建议, 建议属地镇政府依法履行河道监管职责,采 取措施解决河岸坍塌问题,防止河岸水土流 失、河道淤积,保护河道生态环境,同时, 在辖区范围内进行全面排查,建立预防和整 治相结合的常态监管机制,防止类似情况发

今年 2 月,属地镇政府向崇明检察院 回函,在收到检察建议后,积极开展水环 境提升工程,在对上述河道进行防塌建设 后,还对所属乡村 24 条河道及 7 处小微水 体全面开展整治,完成生态缓冲拦截沟 5750 米、生态拦截净化带 500 米、植物缓 冲过滤带 22838 平方米、基底修复 37294 平 方米等工程,进一步提升河网水系水环境 质量。

崇明检察院近日在对河道整治回头看中 发现,涉案河道已进行加固处理,河坡已进 行全面平整,河道水岸环境得到了有效修 复。

"农村河道是河网水系的基本组成和毛细血管,具有防洪除涝、灌溉排水、水源保障等水利功能,也是农村生态环境和美丽乡村建设的重要载体。"崇明检察官公益检察室检察官告诉记者,在日常工作中,借助磋商、提出检察建议等方式,检察院还督促行政机关及时履职,打捞河道浮萍、藻类和各类水生植物,同时开挖河床、清淤疏浚,提升水体流动、自净能力,有效防止浮萍、藻类爆发影响水质,让清澈的河水重见天日。

#### 首创生态检察官派驻河长办制度 为水生态环境治理注入动能

为了保护水清河畅的宜居环境,这两年 崇明检察院一直在行动。2018年7月,崇明检察院首创生态检察官派驻河长办制度, 借助乡镇信息化平台资源,畅通案件线索来源渠道。此后这几年内,崇明检察院与区生态环境局建立起特邀检察官助理机制,与区生态环境局,水务局建立河长、湖长、环长、检察长"四长协同"机制。并会同江苏海门检察院、水利局,崇明海事局、水务局等单位签署北长江口水域生态资源保护协作配合机制工作备忘录,汇聚多方合力,为水生态环境治理注入更多动能。

东风西沙水源地在崇明本岛的西部,是岛上70万群众唯一的饮用水源地。2019年崇明检察院在东风西沙水库建立了生态检察工作站,在和水库的沟通中,了解到水库上游十公里左右的白茆沙水域,被当地交通局批准设置为临时过驳区。长期有数十艘船只在此进行砂周料装卸工作,漏油、碰撞,生

#### □法治报记者 夏天 季张颖

"强化依法治水 携手共护母亲河",时值第 36 届 "中国水周",今年主题强调 "携手" 与 "共护"。上海临江靠海,水系发达,近年来,上海检察机关围绕生态环境高水平保护、经济社会高质量发展,充分发挥公益诉讼职能作用,在生态检察工作中持续发力,以司法力量助力城市水环境治理。但对于本市 4.6 万余条纵横交错的河道来说,如何织密 "保护网"、呵护好每一片水域,则需要生态检察的 "朋友圈"不断扩容。

过往,上海已形成"检察长+河长"制、生态检察官派驻河长办等好做法,不断加强检察机关与行政机关共护水环境的合力。而今,上海检察机关又依托公益诉讼线索收集平台、"益心为公"检察云平台等渠道,吸收专业性强的民主党派人士和广大群众,以他们为成规模的"情报员""技术员""监督员",形成公益保护水环境"共建、共享、共治"的良好局面。



检察官对一起河道污染案件进行现场水质快检



公益诉讼检察官开展水质检测



崇明检察院将一起非法捕捞民事公益诉讼案件的生态修复费用用于开展增殖放流

不一致,导致该水域的问题长期以来难以根 治-

"我们当时考虑生态检察工作应该不光是传统的打击犯罪的概念,它应该更多的是一种预防性的职能,特别是环境问题,如果等到环境遭受破坏,再进行修复,代价和成本是非常巨大的,甚至是难以承受的和不可恢复的。"崇明检察院生态检察官告诉记者,因涉及到跨区域案件,办案组为此多次前往南通、海门等地交流案情,并就这一案件获得了高检院的指定管辖权。

最终,历时一年多,崇明检察院与海门交通局、检察院达成公益诉讼诉前磋商协议,一个月后,作业船只迁离、过驳区全面取缔,水源地隐患得到清除。

记者获悉,这起案件最终人选最高检第三批服务保障长江经济带发展典型案例,开辟了上海办理风险型公益诉讼案件的先河,也为"风险型"案件的探索积累了第一份宝贵经验。而让崇明检察院的生态检察官们感觉更为重要的是,通过这个案件维护了当地老百姓饮用水的安全。

### 组建"百人团"志愿者 公益保护有了"智囊贤内助"

"第一批 60 名志愿者专业背景涵盖环资、食药品、国土国财、金融证券等领域……区委统战部再次推荐 44 名符合要求且专业性强的民主党派人士成为第二批'益心为公'检察云平台的志愿者。"近日在位于上海奉贤区,一支规模在全市范围内首屈一指的"益心为公"检察云平台志愿者"百人团"成立了。他们还有一个响亮的名字:"益心为公·智囊贤内助",以促进形成公益保护共建共享共治良好局面。

他们是发现问题线索的"情报员"。通过志愿者提供线索,公益检察官分析研判,成功拓展案件来源。有志愿者提供了本区多条河道存在非法捕鱼破坏渔业资源的线索,公益检察官根据这些线索开展了案件调查核实。

他们也是参与公益检察办案的"技术员",聚焦案件难点,供检察机关邀请行业领域的专家参与办案,增强办案新动能。

他们还是巩固办案成效的"监督员"。 检察公益诉讼立足个案推动职能部门开展专项整治,志愿者全案跟进,参与评议整改方案,监督整改举措,核实公益诉讼"回头看"整改成效,现公益保护最优化、社会治理效能最大化。

据悉,2022年以来奉贤区人民检察院共立案办理民事、行政公益诉讼案件127件,磋商33件、制发行政公益诉讼诉前检察建议64件,依法提起刑事附带民事公益诉讼并获裁判支持6件。截至目前,由"益心为公"检察云平台志愿者团队提报的公益诉讼线索有3件,同时参与办理案件20件、参与办案活动24人次。该院还持续深化建立"河长+检察长+警长"机制,重点关注和解决生态环境问题。

"站在新的历史起点上,奉贤检察院将按照'完善公益诉讼制度'的新要求,踔厉奋发、赓续前行,汇聚包括'益心为公'志愿者在内的各方力量,不断深化实践、凝聚共识,在坚守法律监督宪法定位的基础上推动新时代公益诉讼检察高质量发展。"奉贤检察院党组书记、检察长李剑军说。

"这是对'益心为公·智囊贤内助'品牌优化升级的一次再动员、再部署、再超越,更是统战部门、检察机关第一时间学习贯彻党的二十大提出的'大团结大联合'要求,推动民主监督与检察监督深度协同,携手奋进新征程的一项重要举措。"奉贤区委常委、统战部部长周龙华总结道,区委统战部将始终坚持同心同向同行,继续支持检察机关的公益诉讼工作,充分调动发挥各民主党派"参谋员""贤内助"的智囊作用,相互信任,聚焦"双向奔赴"之道,擦亮"智囊贤内助"品牌。